上海"七五"普法满意率达97.7%

近九成被访者明确接受过普法教育 市人大昨启动"七五"普法决议执法检查

□记者 陈颖婷

本报讯 去年是本市"七五"普法收官之年,经过随机网上测评和问卷调查,被访者对普法工作满意率达 97.7%,明确接受过普法教育的人数占总参与人数的 87.5%。为了更进一步了解本市贯彻执行"七五"普法决议情况,并对"八五"法治宣传教育做出决议,市人大常委会根据《上海市人大常委会 2021 年度监督工作计划》安排,昨日举行了"七五"普法决

议执法检查启动会。

记者从启动会上了解到,市人大常委会"七五"普法决议执法检查组已经成立。检查组全面了解本市"七五"普法决议执行情况,主要包括:工作成效和经验,存在的问题、困难及其原因等,并根据中央和市委关于做好"八五"法治宣传教育工作精神和要求,结合本市工作实际,提出相关意见建议,为常委会审议通过"八五"普法决议做好准备。

重点检查宪法和中国特色社会 主义法律体系等宣传教育情况,实 施上海"十三五"规划营造良好法治环境情况,国家工作人员(尤其是领导千部)、青少年、企业经营管理人员、社会组织从业人员、来沪务工人员等重点普法对象尊法守法学法用法情况,社会主义法治文化建设情况,创新方式方法增强法治宣传教育的针对性和实效性情况,落实责任构建全社会共同参与与法治宣传教育组织实施和监督检查情况等。

据市司法局介绍,2018年,在 《中华人民共和国宪法修正案》公 布施行后,市委第一时间组织以宪 法为主题的中心组学习,召开常委 会专题审议相关工作安排。市人大 常委会审议通过了《上海市实施宪 法宣誓制度办法》,本市新任命的 国家工作人员全部实行任职前宪法 宣誓。本市全面实施宪法学习工 程。

同时,本市聚焦中心大局,突 出重点领域,筑牢法治社会基础。 本市推动全民依法战"疫",紧扣 重点工作抓好普法宣传,助力化解 城市治理难题。

为了更好提高普法的质效,本

市在普法工作中抓住关键少数,突出重点群体,推动树立尚法新风。 本市出台《关于加强本市法治副校 长工作的意见》,全市 1613 所中小 学配备法治副校长、法律顾问实现 全覆盖。

去年 10 月,全国"七五"普法验收检查组赴本市就"七五"普法规划实施情况进行检查验收。"中国普法"微信公众号对本市随机进行网上测评和问卷调查,被访者对普法工作满意率达 97.7%,明确接受过普法教育的人数占总参与人数的 87.5%。

"长三角"检方共护长江禁渔

已起诉3200余人

□记者 夏天

本报讯 长江"十年禁渔"举措实施以来,沪苏浙皖四地检察机关立足长三角区位特点及经济社会发展实际,迅速贯彻落实中央、最高检的决策部署,统筹推进长三角区域生态环境保护与"长江大保护"。日前四地检察机关共同召开新闻发布会,介绍落实服务保障长江流域禁捕各项举措的情况。截至今年2月的数据显示,四地检察机关共对长江流域非法捕捞水产品刑

事案件提起公诉 3200 余人,立案 公益诉讼案件 1100 余件。

发布会披露,2020 年以来, 沪苏浙皖检察机关发挥"四大检 察"职能作用,坚持惩治犯罪与修 复生态并重,全面履职与专项攻坚 相结合,纠正违法与源头治理相统 一,联合开展了环太湖流域生态环 境保护三年专项行动、长江"十年 禁渔"专项行动,聚焦淀山湖、太 浦河等重点跨界河湖开展联合巡 航、联保共治,推进流域"河湖长 +检察长"制度全覆盖。 截至今年2月,四地检察机关 共批准逮捕长江流域非法捕捞水产 品刑事案件104件170人,提起公 诉1958件3283人;同时,共立案非 法捕捞类公益诉讼案件1121件,履 行诉前程序999件,起诉340件。

特别是依托长三角区域检察协作机制,四地检察机关高质量办理跨域案件,有效促进濒危物种栖息水体修复,维护国家社会公共利益。在去年12月最高检发布的第三批服务保障长江经济带发展典型案例中,四地检察机关有7件案例人选。

大雾笼罩申城,警方确保市民出行安全

□记者 夏天

本报讯 昨天凌晨上海市中心气象局发布大雾黄色预警。上海警方多策并举,采取限速、停航等措施,确保全市市民出行安全。

在黄浦区,警方安排警力引导非机动车改走复兴东路隧道,并专设小型车人口供非机动车行驶。通过警车压道的方式,控制非机动车车速,保障市民安全有序过江。同时,在复兴东路隧道口安排了牵引车泊车待命,确保能够及时应对突发事件。

警方披露,截至昨天上午 10 点全 市道路通行秩序良好,未出现重特大 交通事故和长时间大面积拥堵情况。

图为民警在引导非机动车



电话预约专窗办、照片复用免打表

便利老年人办理出入境证件系列举措昨起实施

□见习记者 翟梦丽

本报讯 "阿姨您好,我带您直接去专窗办理证件。"4月1日上午,出入境管理局办证大厅党员先锋岗民警,热情引导前来办证的老年申请人直接到绿色通道享受专窗服务。上海市公安局出入境管理局落实国家移民管理局便利老年人办理出入境证件新举措,细化推出了电话预约、专人引导、专窗服务、容缺受理等便利老年人办理出入境证件具体措施,昨日起正式实施。

在出人境管理局咨询台,工作 人员耐心细致为打进电话的老年人 登记好预约办证信息。"老年人可 不经网上预约直接到出人境办证大 厅窗口办理业务,对有预约需求但 不熟悉网上办事流程、不会使用智 能手机的老年申请人,我们依托出人境咨询服务热线电话(021-28951900),提供电话预约办事服务。"出入境管理局法制处副处长余毅军介绍说,"对有些年长老年人不太会讲普通话的,我们接线员也能用上海话很好地和他们沟通,帮助他们解决遇到的实际困难。"

帮助他们解决遇到的实际困难。" 通过前期系统优化,受理民警可直接在办证窗口为老年人代为打印申请表格,如果老年人5年内曾办理过出人境证件或居民身份证,原照片可直接复用,无需现场重新拍照或提交照片,真正实现"一窗式"办结。记者在现场还了解到,近年来出入境大厅普及手机扫码等电子支付出入境办证费的同时,始终保留现金及刷卡等传统缴费方式,方便无手机支付条件的老年人 缴纳办证费用。

本次推出的便利老年人办理出 人境证件新举措在全市 20 个出入 境办证点同步实施。"我们从老年人 的角度出发,对出入境办证全流程 进行改进优化,每个办证环节都会 有工作人员引导,确保老年人办证 优先、便捷。比如老年申请人忘带、 少带亲属关系证明等办事材料的, 可以通过事后补交、书面承诺等方 式实施容缺受理。符合急事急办条 件的,予以加急办理。"出入境管理 局中国公民出国(境)证件管理外沈 强处长表示,移民局互联网政务服 务平台等线上渠道,为老年人等户 大群众提供证件速递、邮费支付、 全程速递信息查询等便民服务,还 增设大字体、大按钮等老年人专属 界面,改善老年人网上办事体验。

战友和群众祭扫肖玉泉、严德海英灵

□记者 夏天 通讯员 张梦凯

本报讯 "买米买油、修房补贴,我从来没有忘记这位英雄给予我的热心帮助,他让我和女儿看到了新的希望……"清明前夕,一位老人坐在轮椅上,边抹泪边向前来祭扫英灵的杨浦公安民警,诉说她与公安英模肖玉泉的故事。

近日,杨浦公安分局民警代表 来到青浦区福寿园,举行了"缅怀英 烈 牢记使命"清明英烈祭扫活动, 向公安英烈肖玉泉、严德海同志致 敬。在两位英烈的雕像前,参加祭扫 的民警手举白菊,静静伫立在英雄 丰碑前,庄严肃穆地向两位英烈脱 帽致敬、献花追思,悼念在平凡的工 作岗位上奉献自我的两位英雄。

祭扫活动中,有位坐在轮椅上的特殊老人,她是肖玉泉生前无私帮扶的对象——陈爱琳。她坐在轮椅上,在民警的推扶下为肖玉泉献花。据了解,当年陈爱琳因身体残疾,家庭经济曾一时陷入窘境。热心的肖玉泉承担起陈爱琳的帮扶重任,让陈爱琳一家又重获生活的生机。十几年过去,已上年岁的陈爱琳特意从养老院赶来,只为给自己心中的英雄说说心里话。

肖玉泉因病去世后,杨浦交警 支队接起了"爱心的接力棒",对 陈爱琳进行帮扶并时常探访,了解 陈爱琳的生活状况。陈爱琳表示, 公安队伍的帮扶恩情让她无法忘 怀,也很感激大家的坚守、付出。

民警队伍中,特警支队副支队 长陈滔是严德海生前的战友。回忆 起英烈,他说: "2005 年,我作 为一名新入职的民警,得到了不少 严德海同志的鼓励、工作帮助。当 严德海同志牺牲的消息传来,我很 痛心,我不仅失去了一位工作上的 好老师,杨浦公安也失去了一位好 民警。"作为严德海生前的同事, 陈滔在悼念仪式上,怀念起十六年 前严德海奋不顾身冲入火海、排除 危难的场景依然历历在目,而那也 是严德海最后一次出警。

两位杨浦公安英烈严德海、肖玉泉的精神在分局年轻民警中也在不断传承。"杨浦公安分局组织举行本次悼念活动,是为了让我们年轻民警了解杨浦公安英烈们为公安事业作出的牺牲,学习公安英烈无所畏惧的革命精神。即使没有和两位英烈并肩作战,他们的精神也始终鼓励、引导我努力工作。"青年民警倪嘉辉说。

市民文化节的艺术与人生

——提篮桥监狱"大地工作室"警官畅谈艺术与人生

□通讯员 王洪

本报讯 3月31日下午,在提篮桥监狱的"习美"活动中深耕20年后退休的警官严大地,因筹备《浪子回头》展览契机,受邀重回母校上海师范大学美术学院。他在《大地回春》的标题下,同美院的师生进行了一场关于绘画和人生的座谈,这也是疫情后师大美院的第一场讲座。现场200多位师生,聆听了严警官在大墙背后如何用绘画来赋予服刑人员以技能和自尊的故事,给听众带来了大墙内的实践和启油。

20 多年前,上师大油画系第二工作室的刘大鸿教授因偶然机缘参观了提篮桥监狱,并发现里面不仅有美术馆,还有服刑人员的绘画学习班。这件事情给他留下了深刻的印象,直到去年他在师大新出版的一本百位校友风采录上看到了严大地先生的事迹,又重新串联起了联系。经过沟通和邀请,严警官回到母校向青年一代的美院美教系学生讲述自己在高墙内的教学生涯。

严大地开场就跟大家介绍了几 位年轻服刑人员的故事。他们大多 因为法制观念的淡薄和不谙世事犯 下了重大的罪行。犯罪和学历没有 关系,而犯罪者也并非天生的恶 人,这就是严大地用绘画的方式来 提供, 18

1983 年,严警官在提篮桥监狱里创办了"习美社",向零基础的服刑人员教授绘画技术,开辟出一条独特的艺术矫治的道路。

从监狱释放的犯人,很可能会跟社会脱节,无法自食其力,乃至重新犯罪。这是监狱改造面临的很大挑战。严警官通过绘画教学,从他这里出去的"徒弟",因为掌握了这门绘画的技能,18 年来没有一个重新犯罪。

重回母校严警官也非常感慨。 自毕业以后,他从没离开过美育和 育人,只是他的教学现场不在社会 而在大墙内。讲座后,两位美院的 研究生将自己的《浪子回头》作品 心得和背后的故事,跟严老师进行 了介绍和交流。有同学甚至表达了 自己想去提篮桥的"习美"接严警 官班的念头。

《浪子回头》展览将在今年5月22日在上海师范大学无形画廊召开,届时师大美院师和严警官的作品将同场呈现。